

谨防校园周边的“手机网吧”

□司马童

“文具店里租用手机1块钱1小时”“买杯奶茶就能畅玩手机游戏”……乍一听还以为是什么新兴业态,但如果这些都出现在中小学旁边,是面向未成年人呢?近日,江西南昌、九江等地的一些不良商家利用区位优势,按小时或套餐消费的方式,诱导未成年

人长时间沉迷手机游戏,让家长和学校非常担忧。(4月27日《北京晨报》)

校边的文具店、奶茶店等虽是小本经营、微利买卖,但因靠近校园而客源不愁,故而常常成为商家必争之地。但上文所述的这些校边店却悄悄搞起了“手机网吧”,美其名曰“套餐消费”,即只要花10元钱买杯奶茶,就可以

边吹空调边玩手机……校边店居然有如此用心和算计,真让人为之叹息。

这些看似改头换面的“黑网吧”,打着“擦边球”,让闻讯而来的有关部门,执法板子高高举起后,只得无奈地轻轻打下。因为,尽管国家明文禁止网吧不得接纳未成年人,并规定中小学校周围200米范围内和居民住宅区内不

得设网吧,违者严惩。但面对这些“变种”,执法人员只能禁其行而难以罚其恶。

校边的“手机网吧”不是套餐,而是“毒餐”。未成年人的自我克制能力本来就弱,用“1元1小时”或“买杯奶茶送玩手机”为诱饵,必然会将学校和家长筑起的防止网瘾“安全墙”打开缺口。而且,借着文具店、奶茶店的幌

子,放任那些小孩子们大玩特玩手机游戏,不仅比常见的黑网吧更具隐蔽性,也更易让孩子们不知不觉地深陷其中难以自拔。

所以,就其形式、性质和毒害程度等方面而言,校边的“手机网吧”比传统网吧对学生的危害有过之而无不及。相关法律法规的欠缺与滞后,不能继续成为管治软肋。很多规则的健全和完善,

靠的就是对现实盲点的不断警示与纠正,这就是媒体和社会敲打“手机网吧”的意义所在。有关部门须得尽快拿出实质举措与行动了。



江雨佳:用做公益来过节

□本报记者 邵焕荣 文/摄

如果上网搜索“江雨佳”这三个字,就会出现“道德酵母江雨佳”“道德种子江雨佳”等信息。从学生时代到走上岗位,北京师范大学台州附属高级中学女教师江雨佳一直致力于组织和参加志愿服务活动(详见本报3月9日《教师周刊》一版)。

4月29日,江雨佳再次联合温岭慈善义工亲子服务队,带着数十名志愿者来到温岭市坞根镇革命老区,开展“五一公益行”活动。看望孤寡老人和参观革命基地是活动中最重要的两个主题。坞根革命老区是她组织开展志愿服务活动的“根据地”。用江雨佳的话来说,与其蜻蜓点水式地做公益,不如扎根一地,做好志愿服务活动。

早上9:00,志愿者团队在温岭市体育馆东门口集合完毕。他们中有来自北师大台州附中的学生,也有来自温岭市实验学校、新河中学、太平小学等校的慕名者,还有不少随行的家长。虽然之前去过坞根,但北师大台州附中高二(8)班学生朱梦真一看到江老师发的活动消息,就立刻报了名,还叫上爸妈一起参加。她说:“五一期间过来看望孤寡老人,给他们送点节日礼品,陪他们聊聊天,用做公益来过节,我觉得很有意义。”

到了革命老区,志愿者们先后看望了潘仁浩、张彩招等7位孤寡老人,给他们送上节日慰问品、与老人唠唠家常、更换家庭灭火器并反复教导如何使用……每个志愿者都参与其中,忙得不亦乐乎。“去年暑假,我陪潘奶奶看了一场电影。这次过来,没想到她还记得我,这让我非常感动。”北师大台州附中高二(10)班学生庄赞铭说。

午后,江雨佳又带着志愿者团队来到第二次国内革命战争时期中共温岭县



虽然记忆力衰退了,但一经提醒,潘阿婆马上就想起了去年暑期陪她看过电影《智取威虎山》的志愿者庄赞铭(右一)。

委旧址纪念馆,参观了爱国主义教育基地,并开设了以“崇尚荣誉”为主题的立德讲堂,与学生们分享自己的荣誉观。温岭锦园小学学生张恒毅的妈妈表示,虽然孩子只上一年级,可能帮不上什么忙,但带他出来看看孤寡老人,可以让孩子懂得去关心弱势群体,并在他的心里埋下一颗向善的种子。

算起来,这是江雨佳今年第5次到革命老区组织志愿服务活动。她说:“看到大家对活动的热情和积极性,感觉自己的努力得到了认可,非常欣慰,以后我还会带更多的人参与志愿服务。”

践行社会主义核心价值观
寻找身边的感动



江雨佳与学生分享自己的荣誉观。

江雨佳带着志愿者们一起参观革命纪念馆。



老人们的居住环境较差,消防安全问题很重要。所以,志愿者们定期会过来更换灭火器,并反复教导他们如何使用。图为江雨佳在教张阿婆使用干粉灭火器。

她带着学生看电影学法律

□本报通讯员 房敏婕 陈佳菲

“在《湄公河行动》里,大家是否注意到,犯罪嫌疑人糯康并非中国人,他作案的湄公河河段在泰国境内,最终却在昆明市中级人民法院受审,为什么会这样?”最近,浙江工商大学法学院教师俞佳主讲的课堂变成了电影放映厅。

原来,她通过让学生观看《战狼2》《湄公河行动》等电影,根据电影情节引出法律条款,让看似遥远、高大上的国际法“一秒接地气”,令学生们大呼过瘾。看电影学国际法,这个教学创意怎么来的?俞佳说,去年开学,学校欲新设一批通识课,让外专业的学生也能学习法律知识。当时,由真实事件改编的电影《湄公河行动》正在热播,平时喜欢看电影的她灵光一

现有了想法:“何不将电影和专业课结合起来,通过电影片段去分析涉及的国际法知识点?”

俞佳的想法得到了学院领导和许多教师的支持,“影像中的国际法学”课程也随之诞生。她说:“在课程试讲那天,5位评审委员听完后都给我投了赞成票,这让我信心大增。”上课给学生放电影,看似不用备课,实则不然。俞佳在课堂上只放精选片段,这样既不浪费上课时间,又能让学生带着问题来听课。因而课余时间,她要精心挑选电影片段,并悉心备注好每一个片段所涉及的国际法知识。

功夫不负有心人。开课后,学生热情高涨,更有不少学生通过这门课对法律产生了浓厚的兴趣,打算转到法律专业就读。学生董千干说:“俞

老师用电影这种特殊的方式把我们领到了国际法的面前,一边看电影一边学国际法,硬邦邦的国际条约不再生涩难懂了。课后大家常常觉得意犹未尽,再去找专业书啃,加深理解,这种感觉特过瘾。”

而且这门课的作业和考试方式也很特别,没有常规考卷,俞佳让学生结合电影谈学习国际法的体会,电影篇目自选,“有的学生一交作业就是洋洋洒洒5000字,比写论文还认真”。

俞佳的另一个身份是思政辅导员,除给学生讲法外,她还讲爱国情怀。在播放《战狼2》《红海行动》中有关大使馆撤侨等片段时,俞佳专门将1999年北约轰炸我驻南斯拉夫大使馆的珍贵影像找出来播放,“这段屈辱的历史事件发生时,学生们才一

两岁,根本不知道有这事儿。如果我们选择遗忘,那西方霸权还将继续横行,所以必须要让大家知道真相,铭记历史”。

而在讲到国际法的起源、国家主权等问题时,她还会引导学生树立正确的马克思主义宗教观,也会和他们一起分析台湾问题、钓鱼岛和南海问题等,以激发大学生的爱国情怀。

这一课堂教学模式的变革也是浙商大全面倡导从“思政课程”转变为“课程思政”的体现之一。目前,该校明确1800余位专任教师人人行动起来,契合专业,以“隐形嵌入”的方式将思政引导融入教学,并纳入教学考核。从去年开始,该校着手培育了一批全方位德育的示范专业课程,凝练具有浙商大特色的“课程思政”体系。

海亮集团向杭师大捐赠1000万元

本报讯(通讯员 陈鑫)日前,杭州师范大学与海亮集团有限公司签署战略合作框架协议。根据协议,海亮集团向学校捐赠1000万元,设立“杭州师范大学海亮教育基金”,支持该校的教育教学工作,推动教育合作项目开展。

新设立的海亮教育基金主要用于支持双方合作开展、人才培育和奖励,力争培养更多高层次人才、产出更多高水平成果。按照协议,双方将在基础教育、师资培养、科学研究、人才交流等领域开展深度合作,发挥各自优势,实现互惠共赢。

杭师大党委书记陈春雷表示,学校将不断优化育人环境,持续提升科研水平,持续增强综合实力,与海亮集团携手共创新业绩,谱写校企合作新篇章。同时,学校一定管好用好捐赠资金,让大善之举和感恩情怀永远传递和延续,并转化为加快推进学校建设一流综合性大学进程的强大动力和重要支撑。

台州科技职院建乡村振兴研究院

本报讯(通讯员 陈未娜)日前,台州科技职业学院成立了乡村振兴研究院,将为乡村振兴和农业农村现代化提供台州经验。

乡村振兴研究院成立后,立即启动了乡村振兴战略“七路百题”大调研活动,重点从乡村振兴存在的问题、目标、模式、评价指标体系等四个维度进行理论与实践研究,并对乡村振兴优秀成果进行评选,举办乡村振兴报告会及乡村振兴战略研讨会。

据介绍,台州科技职院农学专业办学历史悠久,拥有一支较强的服务“三农”的师资队伍。乡村振兴研究院的成立有助于台州全面实施乡村振兴战略。

杭州江干区名校长赴疆送教

本报讯(通讯员 毛建和)4月底,杭州市江干区教育局名校长送教团来到新疆阿克苏市和阿拉尔市,开展巡回送培送教、献计献策活动。

杭州市采荷第二小学副校长高琦、杭州濮家小学教育集团校长助理李庆力分别为杭阿共建的“青蓝工程”小学教学、小学语文工作室送课,并与当地教师同台上课、面对面交流。短短一周内,送教团合计举办各类活动12场次,开展座谈交流10余场次,培训学校书记、校长190余名,培训骨干教师400余人次。

据悉,自我省第九批援疆干部人才进疆以来,江干区进一步加大教育援疆工作力度,深入实施组团式援疆、“智慧+空中丝路”课堂、杭阿共建“青蓝工程”工作室等援疆项目,让新疆基础教育尝到了深度对接的实惠和甜头。

开化举办中小學生创意诵读

本报讯(记者 曹可可)4月23日,开化县中小学(幼儿园)首届读书节“经典诵读”展演暨颁奖活动在开化中学举行,来自县内14所中小学的师生对文化经典进行了创意诵读。

“经典诵读”活动自今年1月启动,要求县内中小学(幼儿园)选取《浙江省中小学(幼儿园)经典诵读活动指导纲要》附件中的推荐篇目等优秀文学作品进行深入阅读,并结合歌舞、书法、舞台剧等艺术形式进行创意编排。

此外,3月份以来,开化通过开展“书香校园示范校”评选、课外阅读知识竞赛、“教师共读一本书”、亲子阅读等活动,全力推进书香校园建设。



近日,衢州市柯城区花园街道团委共同发起了“衢州有礼,让爱带您回家”活动。青年志愿者们向社区70岁以上的老人赠送标有个人信息的黄手环,便于帮助迷途的他们及时返家。

(本报通讯员 吴铁鸣 蓝雯 摄)